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Előfizetési áraib :

Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes sióm 4 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztői- 
ségbe (nagy-uj-ntoea, 1702. sa.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereske 
désében, Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utcza Ö88. sz.) 
és a szerkesztőségben.

DEBRECZEN
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Meejelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj :
Négy hasábos petit sorért ö kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szeriül jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért SO kr. 
Hirdetést vagy recláinot magá­
ban foglaló újdonság sora 00 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szína y 
Gyulánál és a szerkesztőségben 
Kéziratok vissza nem adatnak.

„Nagyok“ párharcza.

Szilágyi Dezső igazságügy miniszter a 
közigazgatási vita alatt arról lett híressé, 
hogy ő a kabinet »nagy hallgató«-ja.

Most, az indemnitásról szőlő tör­
vényjavaslat tárgyalása rendén meg azt 
a hírességet szerezte meg, hogy ő a kabi- 

j/i] q<>t>J^gnagyobb kibeszélője«.
-/A mióta ezt a javaslatot tárgyalják: 
Szilágyi Dezső mindennap mond legalább 
két »nagy« beszédet.

Ámde a ki azt hiszi, hogy a »nagy 
cséplőgép« az indemnitásról szóló tör­
vényjavaslat elfogadhatósága mellett ar­
gumentál eme »nagy« beszédekben, — 
az alaposan csalódik. A »nagy cséplő- 
gép«-nek kisebb gondja is nagyobb an­
nál, hogy az ország közvéleményéi az 
indemnitásról szóló törvényjavaslat üdvö­
zítő voltáról meggyőzze, neki most egyéb 
államférfim feladatot kell megoldania.

Ki kell huzni a Szapáry gróf szemé­
ből azt a szálkát, melyet úgy hívnak: 
A p p o n y i Albert gróf.

Szilágyi Dezső parlamenti párviadalra 
szólította fel a mérsékelt ellenzék vezé­
rét. A ezé Íja az, hogy leverje a vezért, 
s Szapáry Gyulát megszabadítsa attól a 
kellemetlen szálkától.

És mert Szilágyi Dezső kikiáltott 
»nagy« férfiú, ergo sem a czéljai nem 
lehetnek kicsinyek, sem az eszközei kis­
szerűek.

Fogja tehát magát és vívja a pár- 
harezot Apponyi gróffal szemben, hol 
doronggal, hol meg alabárddal. Ha a do­

rong nem elég a pártvezér leteritéséhez, 
hát neki megy az alabárddal s egyene­
sen a — fejétől akarja ellenfelét meg­
fosztani.

Hogy milyen válogatós a nagy csép­
lőgép a hadakozás! eszközökben, az kitű­
nik abból, hogy ha az ellenfél és gárdája 
azt vágja szemébe: köpeny-forgató; 
Szilágyi azzal vág vissza: »hipokrita 
had«.

A »köpenyforgató« küzdelme foly 
tehát a »hipokrita had«, s annak főve­
zére ellen.

Persze ez a »nagyszabású« küzde­
lem Szilágyi Dezső részéről csak azért 
indíttatott, hogy a nemzetnek nagyobb 
lelki épülésére szolgáló dolgokkal ked­
veskedjék.

Megakarja mutatni a világnak, hogy 
bár Apponyi magasabb; de Szilágyi 
a nagyobb; bár Apponyi a tanul­
tabb fő, de azért Szilágyi a minden tudó; 
bár Apponyi hipokrita, de Szilágyi a 
köpenyforgatásban mester és mert ma­
napság a Szilágyi-féle nagyságoknak igen 
könnyű dolog a köpeny-forgatásból poli­
tikai erényt csinálni, ergo Szilágyi Dezső 
köpeny-forgatása a mai politikai elmélet 
szerint egy darab a hivatásos államfér­
fimből, ő tehát a nagy politikusok közé 
sorolandó, inig Apponyi Albert gróf, ki­
nek Szilágyi Dezső felfogása szerint a 
hipokritaság vádja méltán szemére vet­
hető, Szilágyival szemben szellemi súly 
tekintetében egy napon nem is említhető.

Hát mi nagy tisztelői vagyunk min­
dennemű szellemi kiválóságoknak és a

szellemi érték megbecsülésénél készség­
gel használjuk a legnagyobb bőkezűsé­
get, mind ennek daczára nem sok örö­
münk telik a szellemi nagyságok amo­
lyan erőmérkőzésében, a melyből egyik 
nagyság, mint köpeny forgató, a másik 
pedig, mint hipokrita kerülnek ki egymás 
legyőzőjeként.

Ennek a Szilágyi—Apponyi-féle pár­
harcznak jelentőségét az adja meg, hogy 
a harcz eredetileg nem kettőjük küzdel­
me akart lenni, mint inkább egyik ellen­
zéki párt harcz a a kormánynyal szem­
ben, abból az ötleiből, hogy a kormány 
éppen az ellenzék disereditálása czéljából 
— öt hóra terjedő indemnitást kér a 
parlamenttől.

Hogy ez a tárgyi küzdelem mi ok­
ból fajult el két parlamenti előkelőség 
személyi harczává — annak oka abban 
keresendő, hogy Szilágyi Dezső most 
akarja megreperálni azt a mulasztást, 
melyet a közigazgatási vita folyamán az 
önagy hallgatásával elkövetett.

Most akarja megmutatni a világnak, 
hogy Szapáry gróf mennyivel erőtlenebb 
volt a közigazgatási vitában, mint a mi­
lyen óriás ő most az indemnitási vita 
folyamán.

Szilágyi úgy látszik Apponyi gróf­
fal azért ütközött össze, hogy veszni 
indult régi hírét most a Szapáry gróf 
rovására szerezze vissza.

Hogy Apponyi gróf támadásával 
szemben ellene nem Szapáry gróf, ha­
nem Szilágyi Dezső ugrott ki a küzdtérre, 
egyenesen annak tulajdonítható, hogy a

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
Zöldy Miklós.

(1821—1876.)

— Máuiloky Béla emlékirataiból. —

A legnépszerűbb magyar színészek egyike. 
Úttörőink feledhetetlen bajnoka.............. ! Mű­
vészete oly magasan szárnyalt, s oly sok alak­
kan, hogy elődjei közül csak az egy Komáromi 
Samu közelítette meg. Ritka puritán jellem!.... 
rendíthetetlen hazafi, ki nem csak művészeté­
vel, hanem karddal is szolgálta hazánk szent 
ügyét, 1848-ban mint vitéz honvéd tűzmester.

Zöldi Miklóst nemcsak a vidéki közönség 
tisztelte és ismerte ; ő a fővárosnak is 1858-tól 
három éven át kedvelt művésze volt.

A budapesti nemzeti színházhoz 1858-ban, 
~~ Nyéky igazgatása alatt ; —- midőn Egressy 
t'ábor, Szigethi József és Réthy Mihály elbo- 
esáttattak az intézettől — szerződtették.

A közönség és sajtó egyaránt lelkesedett 
nZoldy»-ért, mert szerepei', különösen az öreg 
Usik óst, »Piros Pest át« (Két pisztoly) 
Gén bakkanesost«, »Peterdi« nagy uramat 
'Nagy apó) »Sass Istvánt« (»Kísérlet«-ben), az

öreg »Zsiga« czigányt (Czigányban) annyi ere­
detiséggel, s oly tősgyökeres magyar zamattal, 
jó izü humorral ruházta fel, — hogy annak 
párja az országban nem igen akadt!...........

De nemcsak az e fajta szerepekben volt 
nagy művész Miki bácsi, —- hanem »Rizor 
gróf»-ban (Haza), »L a r o q u e»-ban (Egy sze­
gény ifjú), Valjean Jánosiban (dályarab), 
»Peturéban (Ránk-bán), »Gróf Rercsényi«- 
ben (II. Rákóczi Ferenez fogsága) »János« 
ban (Falusiak) — oly mesteri alakításokat 
nyújtott, — hogy azok: a kik őt látták — 
soha sem feledik el! . . .

Debreczen mellett Nádudvaron született 
1821-ben, atyja gazdatiszt volt. Már gyermek­
korát).m rajongott a színészetért; s ha kis szü­
lővárosában néha-néha megfordullak a vándor 
színészek, a kis Miklós gyerek volt vezetőjük, 
Útmutatójuk. Atyja pedig valódi M a e c e n á- 
suk volt.

Az öreg féltette is fiát! nehogy színész 
legyen belőle ; pedig nem lehetett meggátolni: 
mert sorsát ő nem kerülhette el! . . .

Az öreg Fehér színigazgatónál kezdte 
meg pályafutását, eleinte sokat nélkülözött. 
sokat koplalt . . .! De ez a nélkülözés nem

vette el kedvét, sokat tanult, hogy mihamarább 
az ünnepeltek körébe jusson, a mi három év 
leforgása után sikerült is!

Mert, midőn Készt József színtársulatával 
szülővárosában Nádudvaron megfordult, már 
első szerelmes volt. Ott történt vele, hogy mi­
dőn »Hinkó a hóhér Iegény«-ben »Henrikot« 
játszta — a nádudvari közönséget annyira 
extásisba hozta, hogy igy hívták ki számtalan­
szor az est folyamában: »Zöldi Miki! hadd 
álljon ki!! . . .«

Miskolczon pedig az 1840-es évek közepe 
Iáján egyszer a »Notre-damei« harangozóban 
»Claude-Frollát« — a vérbirát játszta. Zöldi 
egy becsületes csizmadia mesternél volt szállá­
son, gazdája nagyon szerette a színházat, 
szombat és vasárnapokon rendesen elment a 
Meister ur és az ő élete párja a színházba 
— Miklós bácsi szolgálta ki a jegyeket házbér 
fejében! — Midőn a becsületes csizmadia
meglátja a színpadon lakóját, nem akartai 
hinni, hogy az Zöldi! . . . »Te anyjuk, igy szó 
a maister ur, nem hiszem, hogy Miklós ur 
volna az a kegyetlen szivü gazember, ki azt 
az ártatlan leányt halálra Ítéli ! . , .«

(Folyt, köv.)
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A kártya-játék Oroszországban.
— Csevegés. —

Irta : Pálfl János..
rt könnyű vérü oroszokat mindenütt úgy 

ismerik, mint szenvedélyes kártya-játékosokat. 
Könnyű szláv vérök a kártya-játék szenvedé­
lyes rabjaivá teszi őket. Láthatatlan fonallal 
vannak odakötve a játékházak zöld asztalaihoz.

Nagy l’éter, ki igen jól ismerte muszkáit, 
birodalmában eltiltott mindenféle hazárdjáték 
kultiválást. A tengerészet és sorhad tisztjeinek 
ugyan meg volt engedve — összejövetelek al­
kalmával — a kártya-játék egy neme, a melyen 
azonban, mint legnagyobb összeg, csak egy 
rubel volt eljátszható. Hogy valyon betartották-e 
a szigorú czár ezen rendeletét szolgalelkü 
alattvalói, arról hallgat a krónika.

Mikor a Nagy l’éter halála bekövetkezett, 
tökéletesen negligálva lett ezen czári rendelet 
és a hazárd-játék mihamar elterjedt az orosz 
nagyok körében.

Voltak kegyenczek, mint Biron és Os- 
termann, kiket Anna császárnő pártfogolt, kik 
óriási összegeket vesztettek el a külföldi nagy 
követek estélyein.

Erzsébeti) uralkodása alatt gróf 
líasumowski állott a legszeuvedélyesebb játékos

hírében. A jó gróf némely este egész vagyont 
úsztatott el a zöld asztalon. Ebben az időben 
már nemcsak a nagy urak magánházainál ját­
szottak, hanem nyilvános játék-házak is voltak 
Péterváron. Azonban a hazárd kártya-játék 
virágában leginkább II. Katalin uralma alatt 
állott.

Katalin, vagy miként sokan nevezik, Nagy 
Katalin, nem volt ellensége a kártya-játéknak, 
sőt maga is szívesen játszott. Hanem a hazárd­
játékokról nem akart tudni, azokat eltiltotta 
egész Oroszországban. Mikor látta, hogy ezen 
»u kas« nem használ semmit, rendeletben 
kiadta, hogy a kártya-adósságokat nem kell 
megfizetni. Mind hiába, mindenütt játszottak, 
bálokon, estélyeken, kávé (rácsosokon és pedig 
nagy összegek erejéig.

Akkortájban játszotta el egy bizonyos 
S a p i e h a hercr.eg is sok milliókra menő 
vagyonát a zöld asztalon. Nem ritkán azonban 
hamisjátékosok zsebébe kerültek ezen 
könnyelműen kidobott milliók. A hamis játszás 
tekintetében gyászos hírnévre tett szert két 
dalmátiai gróf, a Sanowitach testvérpár. 
Ezeket Velenczében, hol rajta kapattak a ha­
mis játékon, halálra ítélték, de szerencsésen 
megszöktek, miért is az ítéletet csak >i n-

contumaciam« hajthatták rajtok végre. 
A hóhér arczképöket szegezte az akasztófákra. 
az orosz urak — ezt tudva is — befogadták 
őket társaságokba.

A nagy császárnö uralkodásának későbbi 
éveiben egész határtalanul dühöngött a játék 
átkos szenvedélye. Megtörtént, hogy egy-egy 
este, mikor II. Katalin az idegen hatalmak 
követeivel leült kártyázni, adósságait gyémánt 
ékszereivel törlesztette.

Katalin uralkodásának utolsó éveiben pe­
dig már annyira elharapódzott a játék-szen­
vedély, hogy sokszor a miniszter-tanácsot sem 
lehetett megtartani, mert a hatalmas urak ép 
a zöld asztalnál voltak elfoglalva. Bálokról és 
tánczokról szó sem lehetett, mert maga az 
arany ifjúság is többre becsülte a kártya-já­
tékot, bármi más nemes élvezetnél.

Oroszországban elösször is egy tarokkártya 
gyárat állítottak fel. — Később Nagy Katalin 
idejében már 8 kártya-gyár volt egyedül Péter­
váron. A 19. század kezdetén főképpen hires 
volt egy gyár, mely 14 ezernél is több játék­
kártyát gyártott egy nap és még sem volt ké­
pes ellátni a kártyások szükségletét.

Midőn I. Sándor trónra lépett, bocsátott 
ki egy u k á s t a kártya-játszás ellen. Ez idö-
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nagy cséplőgép most megbízatását túl­
lépve, nem a kormány pozicziójának 
erősítésére törekedett, hanem arra, hogy 
a maga nagyságát úgy az Apponyi, mint 
a Szapáry grófé fölé emelje, persze a 
nemzet nagyobb lelki épülésére.

Hogy aztán ez a cséplés mennyiben 
emeli Szilágyi nagyságát, az attól függ, 
hogy Apponyi gróf fogy-e ki hamarább az 
argumentumokból, vagy pedig Szilágyi a 
— frázisokból ?

A >nemzeti párt« kedden délután 
5 órakor tartotta Királyi Pál elnöklete 
alatt első értekezletét. A párttagok majdnem 
teljes számban jelentek meg. Királyi Pál 
üdvözli a párt tagjait, s az értekezleten meg­
jelent vidéki elvtársakat, Melczer Gyulát és 
Szemző Istvánt, Ezután Apponyi albert 
gr. emel szót, hogy kifejtse az okokat, melyek 
a pártot az uj elnevezésre indították. A párt­
nak eddig nem volt oly neve, mely politikai 
törekvéseinek lényegét és irányát kifejezte 
volna. A függetlenségi párt egész preczizióval 
jelöli meg elnevezésében azon czélokat, melyekre 
törekszik, hasonlóképp a szabadelvű párt is 
már nevével jelzi, hogy minek kiván tekintetni. 
Egyedül e párt használt eddig oly nevet, mely 
ez idő szerint csak helyzetét és nem állandó 
politikai irányát fejezte ki ; indokolt tehát, 
hogy minden pártnak azon előnyét, mely a 
tartalmas elnevezésben áll, e párt is élvezze. 
E név a nemzeti és szabadelvű irányt kell 
hogy kifejezze. Felszólítja tehát a párt tagjait, 
hogy szóljanak hozzá a felvetett kérdéshez. -— 
B e o t h y Ákos mindenben osztja Apponyi gf. 
felfogását. A párt elnevezése tisztán csak 
történetileg magyarázható meg. Egy olyan po­
litikai helyzetből fejlődött, mely ma gyökeresen 
megváltozott. Ily elnevezést akar a párt fel­
venni, melyben benne rejlik e három fogalom : 
»nemzeti«, «szabadelvű«, »politikai tisztesség.« 
De mivel ez lehetetlen s majdnem kivihetetlen, 
azért leghelyesebb volna, ha a »nemzeti párt« 
elnevezes fogadtatnék el, mert ez a magyar 
állam és a magyar nemzet legbensöbb tö­
rekvéseit, legnagyobb életproblémáit fejezi ki. 
Felesleges volna odafüzni azt, hogy »szabad­
elvű«, mert a magyar nemzet politikájában 
Szent István óta mindig benne van a szabad- 
elvüség. Helyesnek tartja ezt gyakorlati szem­
pontból is, mert tekintetbe kell venni, hogy sok 
egvszerü választópolgár inkább fejében tartja a 
rövidebb elnevezést. Kovács Albert hozzá­
járul Beöthy Ákos indítványához, mert szerinte 
másként nem is lehet kormányozni, mint 
szabadelvű alapon. Apponyi Albert gróf

szintén magáévá teszi Beöthy indítványát annál 
is inkább, mert a szabadelvű jelzőt ez idő sze­
rint ebben az országban alig lehet azon párt 
és kormány politikájától elkülöníteni, mely azt 
használja. Azt hiszi tehát, hogy a párt tag­
jainak nézetét fejezi ki, ha elfogadásra ajánlja 
Beöthy azon indítványát, miszerint a »nemzeti 
párt« elnevezést vegyék fel. Elnök kijelenti az 
országszerte lakó párt és elvtársak nevében, 
hogy a jelenlevők egyhangúlag kijelentik, mi­
szerint a párt régi zászlójára ez uj nevet írja 
fel : „Nemzeti párt.« Ezután az értekez­
let elfogadta az osztrák-magyar államvasut- 
társasággal kötött szerződés beczikkelyezéséről 
szóló törvényjavaslatot. Végül Bolgár Ferencz 
közölte az értekezlettel a honvédelmi minisz­
ternek azt a leiratát, melyet a honvéd ezred­
parancsnok Ságokhoz intézett a »Katonai Lapok« 
tárgyában. Az értekezlet többek felszólalása 
után elhatározta, hogy a párt a honvédelmi 
miniszterhez interpellate intéz, melynek meg­
tételével Beöthy Ákos bízatott meg.

BELFÖLD.
Képviselői beszámoló. Madarász

Imre függetlenségi párti képviselő október 18-án 
tartotta Nagy-Kun-Madarason beszámoló beszé­
dét, mely után úgy ott, mint előbb Karczagon, 
felajánjoiták neki a mandátumot a következő 
cziklusra. A beszámolót vacsora zárta be.

Erdőirtó oláhok. A román határ­
szélen napirenden van az, hogy a mi szere­
tetreméltó szomszédaink valami rossz fát tesz­
nek a tűzre, n szana-pogyanai kincstári erdőre 
vetették mostanában a szeműket az oláh jó 
madarak. A csendőrség azon kapott rajta vagy 
busz romániai parasztot, hogy ugyancsak dézs­
málják az erdőt, ötvenhárom szép fenyőt dön­
töttek már ki a tolvajok, mikor a fegyveres 
erő elriasztotta őket. Az oláhok persze vitézül 
megszaladtak, az irtás helyén hagyva baltáikat. 
A csendőrség úgy a honvédelmi mint a belügy­
miniszternek jelentést tett az esetről.

KÜLFÖLD.
„Exczellencziás“ tudós. Berlinből

jelenti a táviró, hogy a német császár Helm­
holtz tanárt valóságos belső titkos tanácsossá 
nevezte ki »exczellencziás« czimmel. Egy­
úttal táviratot intézett a tudóshoz, melyben 
dicsérőleg kiemeli, hogy a politikától és a pár­
tok üzelmeitől távol maradt.

Fegyvertelen szolgálat a had­
seregben, Az osztrák landwehrminiszter 
körrendeletét bocsátott ki, mely szerint azokat 
a gácsországi mennonislákat és karaitákat, kik 
még 1869. elölt e vallások valamelyikére lép­
tek át és kiknek hitelveik megtiltják a fegy­

verforgatást, fölmenti a népfölkelői szolgálat 
alul és megengedi nekik, hogy a hadseregben 
egyéb szolgálatokat teljesítsenek.

Merénylet Sztambulov ellen.
Szófiából érkezett táviratok szerint ott vasár­
nap délben elfogtak egy embert, a ki le 
akarta lőni Sztam bulovnt. A bolgár 
miniszterelnök hivatalából éppen hazafelé ment, 
mikor elébe állott egy elegánsán öltözött em­
ber, a ki revolverrel czélba vette. E pillanat­
ban érkezett oda egy rendőr, a ki gyorsan 
rávetette magát a merénylőre és kicsavarta 
kezéből a forgópisztolyt, mely dulakodás köz­
ben elsült. A letartóztatott ember orosz és 
csak néhány nap előtt érkezett Szófiába.

Tallózás.
(Szilágyi és Apponyi. — A »nemzeti párt«. — 
Követendő irány. — Apasági kereset. — Radetzky és 
Wekerle. — Az országgyűlés szünetelése. — Hajsza a 

szabad-sajtó ellen. —)

Van nekünk egy régi balladánk Szilá­
gyi és Hajmási párviadaláról, kik egykoron 
jó barátok voltak, de azután egy leány miatt 
»összekülönböztek« ; — az uj kor krónikása 
pedig a Szilágyi és Apponyi párviadalát 
énekelhetné meg, kik egykor jó barátok voltak, 
egy táborban küzdöttek, de azután egy sze­
szélyes hölgy, a politika miatt összekülönböz­
tek s már napok óta a leghevesebben »vagdal­
ják egymást.

Igen érdekes e párbaj, a mérsékelt ellen­
zék volt két vezérének összetűzése. A küzdő 
felek ismerik egymás gyöngéit s igyekeznek 
mindig a sebezhető részt eltalálni. Nem hiá­
nyoznak a cselvágások sem s mindkét küzdő 
fél arról tesz tanúbizonyságot, hogy ismerős 
előttük a vívás minden fortélya.

De érdekesek a döntnökök is. A »Nem­
zet« Szilágyinak, a »Pesti Napló« pedig Appo- 
nyinak ítéli oda a győzelmet.

Megválik nem sokára, hogy a nemzet 
melyiknek nyújtja a győzelmi koszorút ?

*

A »nemzeti párl« csak akkor lenne va­
lóban »nemzeti« párt, ha mellette állana a 
nemzet. De úgy látjuk, hogy csak a nemzetnek 
egy töredéke áll mellette, például Jász-Berény 
és vidéke, — de a nemzet zöme egy másik 
párt melleit áll, mely pártnak hazafias küz­
delmei régen kiérdemelték a »nemzeti« jelzőt.
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A »nemzeti párt« is úgy járhat újonnan 
fölvett nevével, mint a debreczeni Széchenyi- 
utcza. Hiába nevezték ezt el Széchenyi-utczá- 
nak, mégis mindenki német-utczának 
hívja !

A »nemzeti párt«-nak is van egy mellék­
neve, mely úgy rászáradt, hogy nagyon sokáig 
kell mosakodnia, mig a habaréktól tisztára 
mossa magát!

*

Egyébiránt mi nem tagadjuk meg rokon- 
szenvünket Apponyi Albert gróftól. Kövesse 
azt az irányt, melyet a véderő-vita idejében 
követett s mi is tapsolni fogunk neki. De ha 
tovább is a czentralizáczió vesszőparipáján 
lovagol, ez irányban nem követhetjük, mert mi 
a czentralizáczióban nem az erők egyesülését, 
hanem az egyesekben rejlő erők elnyomását 
látjuk!

A felett is sokat vitatkoznak, hogy ki 
volt a közigazgatás államosításának az apja ?

Az mindegy, hogy ki volt az apja, de az 
bizonyos, hogy maga a javaslat — korcs­
szülött volt!

*

Mikor Radetzky, a hírneves osztrák had­
vezér, kire az a legnagyobb dicséret, hogy nem 
volt egyúttal hóhér is, megnyerte a novarai 
csatát, bajuszt eresztett.

Ugyanezt fogja tenni Wekerle is, ha 
sikerülni fog neki a jövő évet — deficzit nél­
kül kihúzni. Sőt szakállt is fog ereszteni, hogy 
adandó alkalommal annál több legyen — 
a hitele!

*

Tegnap — a miniszterelnök leányának 
esküvője miatt — nem volt országgyűlés.

Különös dolog, hogy a miniszterelnök 
családi öröme miatt az országgyűlés munkás­
ságának szünetelnie kell, — mintha bizony ez 
az ország a fegyverneki uradalom lenne, a hol 
a miniszterelnök tetszése szerint elrendelheti a 
munkaszünetet!

Ha az államosítás be lenne hozva, akkor 
bizonyára a vármegyei tisztviselők is »szent 
heverd el napot« csináltak volna tegnap — 
felsőbb meghagyásra 1

*

Hallatlan esemény történt 1
Prielle Kornéliát, a magyar színpad büsz­

keségét, a koronás arany érdem-kereszttel 
tüntették ki.

Hogy irigykedik e kitüntetés miatt egyik­
másik város — podesztája!

*

Baross Gábor üldözőbe vette a »Magyar 
HirIap«-ot, mert e fránya újság bírálni me­
részkedett a vasúti politikát. B. Fejérváry 
honvédelmi miniszter pedig a »Katonai 
L a p o k«-at vette üldözőbe, mert e lap, a 
honvédelmi miniszter kijelentése szerint, a 
véderő-törvényré vonatkozólag oly irányú bírá­
latot tartalmazott, »melynek terjesztése 
katonai körökben a fegyelem és jó szellem 
érdekében nem kívánatos«.

A kormány tehát megindította nemcsak a 
szólás-szabadság, de a sajtó-szabadság ellen is 
a harczot. Csak folytassa tovább e harczot, ha 
teljesen le akarja járni magát!

Sarló.

Újdonságok,
* A »Csokonai kör» választmánya 

okt. 24-én szombaton d. u. 5 órakora szokott 
helyen ülést tart. Tárgy: Emléktáblák, nov. 
17-iki ünnepély; évkönyv stb.

* Az idő. Október huszonkettedikére 
kelve még mindig oly csodálatosan nyárias az 
idő, mintha az ősz benne sem lenne az idei 
kalendáriumban. A főtéren újra rügyezésnek 
indultak a fák s oly meleg, langyos levegő le­
beg a város fölött, hogy fölöslegessé tesz min­
den őszi felöltőt. Arra meg épen abszurdum 
volna gondolni, hogy nini már majd elközeleg 
a fűtés ideje is. Nem kell az az idén. A ta­
nyákon pláne még ma is mezítláb, a szemér- 
metes fehér öltözetben járnak tanyai kitűnő­
ségeink és igen szomorú arczokat vágnak hoz­
zá. Mert odakint csak por és szárazság van 
ez idő szerint, amely helyett nagyon elférne már 
az eső. De hiába könyörögnek érte, csak nem 
jön. Majd jön olyan hosszú negyven napos, 
amilyenek az ilyen száraz őszök végén szok­
tak lenni, amelyhez már szinte hozzá illik a 
magyar ember sóhajtása : Adtál uram esőt, de 
nincs köszönet benne 1

* A nagyváradi sajtó halottja. 
A nagyváradi sajtónak egyik veterán munká­
sát: Kulinyi Nagy Benőt ragadta el kedden a 
halál. A megboldogult egykor nagy tevékeny­
séget fejtett ki a sajtó terén s öreg kora da­

czára ifjú hévvel buzgólkodott a szabad esz­
mék, a függetlenségi elvek érdekében. Amíg a 
betegség meg nem törte munkaerejét: a »Nagy­
váradi Hírlap« egyik legerősebb támaszát bír­
ta K. Nagy Benőben. A nagyváradi Szigligeti­
nyomda, mint részvénytársaság megalakításá­
ban is nagy része volt az elhunytnak. K. Nagy 
Benő mint honvédfőhadnagy küzdötte végig az 
1848-49-iki szabadságharczot, melynek sok ér­
dekes epizódját irta meg eleven tollal, a szem­
tanú közvetlenségével. K. Nagy Benő Debreczen- 
ben is több évig működött s lapunkban szá­
mos közleménye jelent meg. Haláláról a követ­
kező gyászjelentést vettük : »Nemes Kulinyi Nagy 
Jolán férjezett Jancsó Lajosné férjével és gyer­
mekei : Izabella, Gabriella, Jolán és László; — 
Flóra, Lenke férjezett Eizenhoffer Arthur- 
né, férjével, úgyszintén számos rokonaik ne­
vében fájdalommal tudatják forrón szeretett 
édes jó atyjok, após és nagyapának Nemes 
Kulinyi Nagy Benő ügyvéd és 1848/49-iki volt 
honvéd főhadnagynak, élete 61-ik évében, f. 
hó 20 án reggel S1/* órakor, hosszas szenve­
dés és a halotti szentségek ájtatos felvétele 
után történt gyászos elhunytál. A megboldo­
gultnak földi maradványai folyó évi október 
hó 22-én d. u. 3 órakor fognak a róni. kath. 
egyház szertartása szerint Szent-János-utcza 
232. sz. a. házból a várad-olaszii közsirkert- 
ben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesz­
telő szent mise-áldozat pedig f. hó 3 -án d. e. 
10 órakor fog a várad-olaszii r. kath. plébániai 
templomban lelkének nyugalmáért bemutattat- 
ni Nagyvárad, 1891 október 21. Béke lengjen 
porai felett!«

* A n.-léta-debreezeni vasút. Úgy
látszik, a megfeneklett debreczen—n.-létai vasút 
előmunkálatának keresztülvitele mégis csak 
megtörténik. Mint halljuk a végrehajtó bizott­
ság elnöke: gr. Csekonics Endre elvette San- 
derup czégtől a munkálatot s más mérnökre 
bizta.

* Harminczóves jegyzői Jubile­
um. Hajdú-Böszörmény város főjegyzője id. 
Karap Imre szeptember 22-én tölté be jegyző- 
ségének 30-ik évét. - Ez alkalomból a város 
tanácsa Somossy Béla polgármester indítványá­
ra javaslatot terjesztett az e hó 18-án tartott 
városi közgyűlés elé, az érdemekben megőszült 
köztisztviselő megjutalmazása tárgyában. — A 
tanács jejentésének felolvasása után ifj. Sóvá­
gó Gábor országgyűlési képviselő Karaj) Imre 
érdemeit méltató beszédében indítványozta, --- 
hogy a képviseleti közgyűlés adjon a 30 éves

tájt különösen a gárda tiszt urak közül ke­
rültek ki a leghíresebb kártyások.

Játék-barlangokat mindenütt lehetett ta­
lálni. Külsőleg rongyos, omladozó paraszt ház, 
de belsőleg keleti, fejedelmi pompával diszitett 
termek. A felhalmozott keleti pompa, pazarság 
és a terem kaezéran kiöltözött félvilági, szép 
hölgyei, kiken a ruha volt a legkevesebb, ezer- 
egy éjszakabeli fényt kölcsönzött a roskadozó 
viskók belsejének.

A pezsgő folyt. Az arany pénz csengett. 
A zene bűbájos hangon elandalitö nótákat ját­
szott, mig a félmeztelen tánezosnők csábos 
tánezot járva mutogatták ingerlő idomaikat. 
E szemfényvesztő pompa mind arra szolgált, 
hogy a kiszemelt áldozatot elkábitsák, mámorba 
ringassák.

így történhetett meg aztán, hogy az, ki még 
este mint több falvak és több ezer lélek ura 
lépett be e barlangokba, reggel — midőn a 
játszma véget ért — úgy hagyta el azt, mint 
mindenéből kifosztott, szegény koldus.

De Pétervár nem az egyedüli hely volt 
Oroszországban, hol ily nagyban játszottak 
mert híresebb volt e tekintetben Moskva és 
Tambow is.

Mikor egyszer a moszkvai rendőrség a

franczia Ducros játékbarlangját átkutatta, 
ott egy valóságos vegyi laboratóriumot talált, 
melyben óriási mennyiségű hamis kártyát 
gyártottak. A játékbarlangot rögtön bezárták. 
És Ducrost — nagy szelíden a határszélre to- 
lonczolták.

Azóta évek folytak le és látszólag Orosz­
országban nincsenek is — legalább e néven 
nevezett — nyilvános játékházak. Bár minden 
előkelő klubban, csak oly nagyban és tüzesen 
játszanak, mint az előtt.

Az újabb kor sincs hiányán hires játé­
kosoknak, különösen II. Sándor utolsó éveiben 
játszottak nagyban az orosz urak. Egy estve 
bizonyos gróf Sch. csekély tizennégy millió 
rubelecskét nyert herczeg Demisow Donató-tól. 
Loris Melikow gróf, ki értesült ez óriási játsz­
máról, jelentést tett erről a czárnak. A czár 
röviden végzett. Nevezetesen kijelentette a két 
ur előtt, hogy nagyon óhajtaná, ha ad­
dig játszanának, mig e nagy összeg legalább 
is egy millióra szállna alá. n ezár kívánsága 
szerint történt minden a mennyiben 3 egvinás- 
utáni éjszakai játék után Demidow egy millió 
rubelt fizetett ki készpénzben.

Máskülönben egy bizonyos odesszai görög 
bankártól egy szenvedélyes játékos főur alig

egy óra alatt egy milliót nyert el. A játékos 
bizonyos J. volt, kiről remek történeteket be­
szélnek.

Volt ennek a J.-nek egy gazda tisztje, ki 
szinte oly szenvedélyes kártyás volt, mint ura. 
Egy nap azt rendelte az ur, hogy nyírássá 
meg a juhokat, adja el a gyapjút és számoljon 
be majd a gyapjú árával. De a gazdatiszt, 
mintha semmit sem hallott volna a rendeletről, 
sem pénzt nem küldött, sem más mentegető 
szavakat.

Majd ura, — komolyabb kérdezősködé- 
seire kijelentette, hogy azért nem számolhat 
be a gyapjú árával, mert a juhokat — már 
előbb elkártyázta! . . . És mit gondolnak, 
mi lett ennek a bevallásnak a következménye ? 
Talán bíróság elébe idézés, — vádaskodás, 
perlekedés V Nem! csupán csak egy egyszerű 
telegramul, melyben röviden azt kérdezte az 
ur gazdatisztjétől, hogy: »kivel?« tudniillik 
kivel kártyázta el a juhokat f

A tiszt megadta a kívánt czimet.
Alig 24 óra múlva már J. nemcsak a 

juhokat nyerte vissza gazdatisztje szerencsés 
partnerétől hanem azonkívül még tekintélyes 
összeget is. A hütelen tisztnek nem történt 
semmi baja. Megbocsátott ura neki, mivel az

~wr"-í>Uk.
' jnoxtei, utu.i ve?*l
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hü szolgálat iránti elismerésének jegyzőköny­
vében erkölcsi és 3000 frt a jubiláns részére 
adandó tiszteletdij kifizetésével pedig anyagi 
elismerést is. Este 150 teritékü bankett volt 
az ünnepelt tiszteletére.

* A függetlenségi párt szervezkedése. A füg­
getlenségi és 48-as párt elnöke, Irányi 
Dániel, a következő felhívást intézte a 
párt vidéki tagjaihoz:

A függetlenségi és 48-as párt 
tagjaihoz! Az országgyűlési függet­
lenségi és 48-as párt megbízása értelmé­
ben van szerencsém vidéki elvtársainkat 
ezennel felhívni, hogy a bekövetkezendő 
általános képviselőválasztásokra való te­
kintettel .minden választó-kerületben hala­
dék nélkül szervezkedjenek, e végett az 
illető hatóságnál tett bejelentés után, 
gyűlést tartva, elnököt, alelnököt, jegyzőt 
s bizottságot válaszszanak. Mely bizott­
ságnak feladata lesz a végleg megállapí­
tott választói névsor segítségével pártunk 
tagjait községenkint összeírni, azok sza­
porítását fölvilágositás utján eszközölni, a 
választásig egyetértésben megtartani s 
netaláni hivatalos nyomás ellen megvé­
deni. Egyúttal kérem a megválasztott 
elnököket, hogy a történt alakulásról az 
orsz. függetlenségi és 48-as párt végre­
hajtó bizottságát (Kerepesi-ut 11. sz. a.) 
értesíteni szívesek legyenek, kijelentve, 
hogy ha a szervezkedés elősegítése vé­
gett elvtársaink netalán valakit a köz­
pontból kiküldetni óhajtanának, ez iránti 
kívánságukat teljesíteni készek vagyunk. 
A mi pedig a többi ellenzéki pártok, ille­
tőleg árnyalatok irányában a választá­
soknál követendő magatartást illeti, ez 
iránt a központ rövid időn még a folyó 
október hónapban fogván határozni, azt 
a kérelmet vagyok bátor intézni tisztelt 
elvbarátaimhoz, hogy ezen határozatot 
bevárva, addig az említett pártok, illető­
leg árnyalatokkal semminemű egyez­
kedésbe bocsátkozni ne méltóz- 
lassúnak. A nélkül, hogy a nehézsé­
geket, melyekkel megküzdenünk keilend, 
kicsinylenők, mi mégis, támaszkodva 
ügyünk igazságára, bizalommal nézünk a

csak szenvedélyének engedelmeskedett, tökéle­
tesen kimentette ura előtt.

II. Sándor szintén játszott esténként. 
Gyakran nyilvánította, hogy az idegekre 
semmi sem hat oly megnyugtatóig, mint a 
tisztességes játék. Mivel a császári játékasz­
talnál a point-eket 10 kopekkel számították, a 
nyereség vagy vesztesség ritkán lehetett több 
100 rubelnél. Kártyaadósságok nem türetlek, a 
fenséges ur a legkissebb összeget is rögtön fizet­
te a saját kezeivel.

A mostani császár is szívesen hódolt a 
kártyajáték élveinek, de egy idő óta, mint 
mondják, tökéletesen lemondott azokról, mert 
egész késő éjszakáig a munkában keres szó­
rakozást.

* E. M K. E. A debreczeni pinczérek 
betegápoló és segélyző egylete az E. M. K. E. 
í észére a már befizetett 54 frt 52 krt ki­
egészítette 100 frtra, és igy ezen egylet az E. 
M. K. E. alapító taujai sorába lépett. Tudtunkkal 
ezen pinczér-egylet az egyedüli az országban, 
a mely ezen hazafias egylet tagja lett, és va­
lóban hazafias kötelességet végeznének, ha más 
pinczér-egyletek is követnék a debreczeni pin­
czér-egylet példáját!

jövő választások elé azon reményben, 
hogy polgártársaink összesen és egyen- 
kint bátran és önzéstelenül megteszik 
hazafiul kötelességüket. Budapesten, 1891. 
okt. 19-én. Irányi Dániel s. k. elnök.

* A kegyelet ünnepe. Közeledik ha­
lottak napja, a kegyelet ünnepe. Felgyulnak 
ilyenkor a temetőben a megemlékezés mécsei 
s koszorúk borítják a hervadó levéllel bele­
pett sirhalmokat. Kizarándokolnak a gyászolók 
szeretteik sirhalmához, fájó könnyel s buzgó 
imával áldoznak az emlékezetnek. — A deb­
reczeni honvé d-t emelő, hol a sza­
badságért elhullott vitézek alusszák végálmukat, 
szintén ki lesz világítva halottak estéjén. A 
debreczeni honvéd-egylet gondoskodik a kivi­
lágításról és a sírok földiszitéséről. A honvéd­
egylet fölkéri a nemes tanulóifjúságot, hogy a 
temetőbe való kizarándokláshoz csatlakozni 
szíveskedjék. Az ifjúság bizonyára készséggel 
tesz eleget e kérelemnek, mert ha ünnepelni 
vágyik, ott a síroknál kell ünnepelnie!

* A városi müveit közönség figyel­
mébe! A főiskola kebelében élő »Magyar iro­
dalmi önképző társulat«, melynek szakadatlan 
működését a főiskolában évente tartatni szo­
kott ünnepélyeken a városi müveit közönség 
rokonszenve kiséri, újabb intézkedései nyomán 
ezentúl még minden hó egy megjelölendő va­
sárnapján u. n. havi rendkívüli gyűlést is fog 
tartani.

A legközelebbi ilyen gyűlés f. hó 25-én 
vasárnap d. u. 3 órakor a 6. számú akadémiai 
teremben veszi kezdetét.

Midőn a társulat ez újabb intézkedése 
által saját egyleti életének akar még nagyobb 
rugékonvságot adni, másrészről a tudományos 
dolgok iránt meleg érdeklődéssel viseltető mü­
veit városi közönségre is figyelemmel óhajt 
lenni.

Tisztelettel szólítja azért fel szives meg­
jelenésre az irodalom mindazon barátait, kik e 
gyűlés iránt érdeklődnek.

A gyűlés tárgysorozata a következő :
1. sz. Komoly szavalat (»Álmodtam 

szépet, gyönyörűt.« Petőfi S.) Pót or Elemér 
3. th.

2. sz. Felolvasás (A XVIII. század két 
pessimista költője: Ányos P. és Dajka Gábor) 
Gyalokay Sándor 1 jh.

3. sz. Komoly szavalat (A honvéd 
özvegye. Arany J.) Diószegi Mihály 3. th.

4. sz. Felolvasás (Költemények) J á- 
n o s s y Zoltán esk. felügyelő.

5. sz. V i g szavalat, (Az orr. Peterdy 
S.) Kecskeméthy Gyula 2. jh.

Kelt Debreczen, 1891. okt. hó 21-én. — 
Diószegi Mihály, társulati főjegyző.

* Nazarénusok vasárnapi mun­
kaszünete. Az Alföldön mindegyre jobban 
szaporodnak a nazarénusok. Nem is csoda. 
Prófétáik, mint vallásuk főposztulátumát azt 
állítják fel, hogy nem szabad fegyvert viselni­
ük s hogy e miatt nem is kell katonáskodni­
uk. Azt persze elhallgatják, hogy a 
temesvári, aradi és péterváradi katonai fog­
házak tömve vannak nazarénus 
katonafoglyokkal. Vallásuknak egy 
másik sarkalatos tétele az, hogy vasárnap sem­
mit sem szabad dolgozni. Hogy ezt a másik vallási 
tételt is mily szigorúan veszi a tévútra vezetett 
nazarénus- nép, azt legélénkebben illusztrálja 
a következő kis történet. A gyulai vasúti 
állomás mellett egy nagy szénáskert vasárnap 
lángokba borult. Áz egész város abban a ve­
szélyben forgott, hogy a tűz elpusztítja. A szé­
náskert közelében van a nazarénusok temploma 
innét nézték a nazarénusok tétlenül a tűz ter­
jedését, pedig a saját házuk és templomuk is 
abban a veszélyben forgott, hogy elpusztul. — 
Mikor felhívták őket, hogy segítsenek az oltási 
munkában, nyugodtan azt válaszolták, —hogy 
vallásuk tiltja a vasárnapi 
munkát. Vajon akkor is ilyen nyugodtan 
maradnának-e, ha a saját viskójuk 
égne?

* öngyilkosság a temetőben. Ma
délelőtt a czegléd-utczai temető csősze a sírok 
között egy kihűlt férfi bullára akadt. Fiatal 
21—22 éves férfi hullája. Egy sirdomb »fej­
fájára« kötötte fel magát a meghalt. A hul­
lán a 39-ik gyalogezred egyenruhája volt. És 
mint a helyszínén megejtett rendőri vizsgálat 
után értesülünk, — valami Kovács (?) nevű 
ujoncz volt a szerencsétlen, kit — állító­
lag— a fellebbvalói szokatlanul kemény, 
mondhatni kegyetlen bánásmódja kergetett vol­
na a halálba. Á fiatal ujoncz, valami csekély­
ség miatt most is 6 napi »szigorú fogságra« 
volt elitélve. Meglehet, hogy ^ppen ettől a bün­
tetéstől! féltében vált meg életétől.

* Tűz a méntelepen. Ma reggel y 
8 óra tájban a méntelep egyik istállójának a 
fedele kigyuladt. A telep legénységének és az 
idejekorán kiérkezett tűzoltóságnak sikerült a 
tüzet localizálni. A kár jelentékeny, de egyelőre 
számokban fel nem becsülhető.

* Felborult tűzoltó kocsi. Sok felől 
érkezett már, s pedig nem egyszer panasz la­
punkhoz a tűzoltók kivonulása ellen. Mert nem 
rendszeres kivonuláshoz, de eszeveszett 
kirohanáshoz hasonlít az. És igazán 
csoda számba megy, hogy még ez ideig ember 
és állatban nem esett valami jelentékenyebb 
kár. — Rohannak az utczán, még akkor sem 
csendesülnek meg, mikor valami utcza-for- 
dulóhoz érnek, pedig ilyenkor történhetik meg 
legkönnyebben a szerencsétlenség. Elgázolás, 
felborulás, s ember-halál a kővetői az ilyen 
tulságig vitt buzgalomnak. Most 
reggel is, mikor a tűzoltóság a tűzhöz szá­
guldott ki, nem ugyan pegazusoktól, de szerény 
»zörgös csontit« fmkkeres lovaktól repített 
kocsijain, a kocsik egyike a kollégium közelé­
ben, egy utcza-fordulónál, feldült s a kocsin 
ülő tűzoltók lebuktak a kemény kövezetre, még 
szerencsében voltak, hogy a szekeren lévő vizes 
hordó is reájok nem esett, mert az összezúzta 
volna őket. Több vigyázatosságot és rendet 
kérünk, mert biz ez a vad, rendetlen rohanás 
nem válik senkinek sem — hasznára.

* A maga emberségéből akar élni. Egy ÖSZ- 

szetöpörödött, görnyedt, fehérkaju embert kisért ma be 
Bencze a kapitánysághoz, mert engedély nélkül kol­
dult. A rendörtisztviselö rossz kedvében volt s nem 
akart sokáig foglalkozni a bajával, hát csak annyit 
mondott:

— Miért nem véteti föl magát az ispotályba? 
Ott a helye az ilyen vén embernek. Ott meghalhat.

— Még élni akarok kérem.
— Hány éves ?
— Nyolczvauhat.
— Hát ott is élhet.
— De a magam kenyerén akarok élni — kérem 

alássan.
— Hát lehet-e azt rossz néven venni valakitől, 

ha a maga kenyerén akar élni ?

* A vinkó. Megjárta Sz. kömives a 
vinkójával. Három hordóba szűrte összes 700 
liter borát. Egyet eltett disznótorra, egyet far­
sangra a leánya lakadalmára, egyet szopoga­
tott a komájával. Hosszú lopót tett azonban 
óvatosságból mindenik akna-jukba, nehogy 
ha újra forr kifojjon. Azonban éppen ezzel 
járta meg, reggelre minden bora elfolyt. »In­
kább dűlt volna rám egy ezolos fal« sóhajtott 
fel keservesen, — de még a komája is. Ebből 
az a tanúság, hogy lehel valaki jó kömives és 
rossz vinezellér egy személyben.

* »Tengeri szállítása a vasuta­
kon.« A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
ur tekintettel arra, hogy uj tengeri gyors rom­
lásnak van kitéve, a kereskedői közönség e 
tekintetbeni fontos érdekeinek kielégítésére 
megengedni méltóztatott, hogy az üzletszabály­
zat 56. §-nak idevágó korlátozó határozmánya 
ideiglenes felfüggesztése mellett ezen áruezikk 
soronkivü! berakassék és elszállitassék, olykép, 
hogy a zsákokban vagy ömlesztett állapotban 
feladáshoz kerülő ez évi termésű morzsolt ten­
geri minden egyéb áru és gabona szállítmány 
előtt első sorban, de a tengeri küldemények 
feladási sorrendjében rakassák be a kocsikba 
és szállíttassák el. Ezen intézkedés f. év októ­
ber hó 20-tól visszavonásig, de legkésőbb jövő 
évi február hó utolsó napjáig marad érvényben.
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* Zöldi Miklósról, a magyar szín­
művészet ez egyik kidőlt nagyságáról közlünk 
mai és szombati lapunk tárczájában jellemző 
életrajzi adatokat, a melyek becsét és vonzó 
erejét nem kis mértékben emeli a magyar 
színészetben nagy múlttal biró iró Mándoky 
Béla neve, ki e két tárczára terjedő mu­
tatványt volt szives sajtó alatt levő emlékira­
taiból lapunk rendelkezésére bocsátani — 
Derék veterán színművészünk munkája, mely 
a magyar színészet történetének egész kincses 
tárháza lesz, f. é. decz. havában fog megjelenni, 
mint az előfizetési felhívásból értesülünk, melyre 
t, olvasóink figyelmét e helyütt is felhívni ked­
ves kötelességünknek tartjuk.

* Iskolaszék! ülés. A debteczeni ev. 
ref. egyház tanácstermében 1891-ik évi okt. 
hó 24-ik napján d. u. 3 órakor iskolaszéki 
ülés tartatik. Tárgy: iskolaszéki gondnok vá­
lasztása és több fontos iskolai ügy.

* Apróságok.
Fura czégtábla:

V o n t e f Mózes 
Szarvasmarha 

és
Szárnyas jószág 

kereskedő,
Házasság közvetítő — Előimádkozó,
Angol nyelvtanitó és Újévi trombitás 

izr. gyermek Operateur 
és

Ócska ruha veszszmeg.

A Columbus tojása.
Egy falusi tanító, ki Columbusról ma­

gyarázott együgyü tanítványainak — a végből, 
hogy nekik a Columbus tojását a valóságban 
is bemutassa, a következő rendeletet adta ki :

— Minden fiú és minden leány, ki meg­
akarja látni a Columbus tojását, tartozik né­
kem hozni fejenként 2 tojást, a kiknek azon­
ban nem volna tojásuk odahaza, azoktól a va­
jat vagy tejet is elfogadom !

* Elvesztett igazolvány. A III. ke­
rületi rendőr-kapitánysághoz egy szerb útleve­
let, illetőleg Dobojb ól keltezett hatósági iga­
zolványt vittek be, melyet az utczán találtak. 
A tulajdonosa jelentkezhető a nevezett kapi­
tányságnál.

A szivarozókról. A némelyektől is- 
temitett, némelyektől kárhoztatott szivar, mint 
élvezeti czikk minden időben talál barátokra. 
Azonban ne kövessük a szenvedélyes, fanatikus 
dohányzókat, kik a legjobb ebédet is csak elő­
készítőül tekintik a szivarozásra s abban a meg­
győződésben élnek, hogy a nem dohányzók nél­
külözik a legfőbb élvezetet.

Hogy a szivarban csakugyan élvezetet 
találjunk, kerülnünk kell ebben is mint min­
denben a világon, a túlzást. Az ismétlés gyön­
gíti a hatást, egészen eltekintve a higiénikus 
hátrányoktól, melyek különösen az importált 
szivaroknál, — a túlzás következményei.

Aki csak reggeli és ebéd után dohányzik 
s lcgfölebb három szivarra szorítkozik napon­
kint, az tudja csak becsülni a dohányzásnak 
emésztést elősegítő, — vidító és buzdító 
hatását.

A dohánynál még inkább mint a borok­
nál jellemzők egyes évek termékei. Az utolsó 
évtizedben az 1881. volt arra hi vatva, hogy 
a dohányzók mindenikének hálás emlékezeté­
ben maradjon. Gyöngébb mérvben az 1885. és 
talán az 1888. év is jó szivarokat szolgáltatott; 
a többi évek terméke nem haladta meg a kö­
zépszerűséget, ezt csak kénytelenségből élve­
zik, miután a jobb évek termékei lassankint 
elfogytak.

Általános a nézet, hogy a szivar legfölebb 
három év alatt elveszti zamatját és izét. — 
Ha azonban határozott szabályok szerint tesz- 
szük el, sokkal tovább megmarad a szivar ere­
deti valóságában.

Tartsuk szivarkészletünket mindenek előtt 
hűvös, nem egészen száraz helyiségben, — hol 
mérsékelt nedvesség uralkodik.

Oroszországban, hol külön sportot űznek 
a régi jó évek kitűnő szivarjaival, még most 
s sokan szívnak 1881. évi szivart, mely il­

letékes férfiak nyilatkozata szerint régi zamat­
ját s korábbi jó izét megtartotta.

Végül még egy jó tanács!
Aki valami igen erős szivar élvezete mi­

att szenved és a tengeri betegség minden fá­
zisát keresztülélte, hálás lesz a jó tanácsért: 
egyék azonnal egy szeletet friss álmából, en­
nek hiányában egy darab czukrozott almát s 
abban a pillanatban elmúlik a bajnak minden 
nyoma.

Irodalom és művészet.
Előfizetési felhívás. Emléklapok, ap­

rótörténetek, rajzok, adomák a magyar vidéki 
színészet életéből 1860-tól 1891-ig. Különös 
tekintettel a debreczen-nagyváradi színtársulat 
működésére, s elhalt jeleseink, u. m. Rónai 
Gyula, Együd István, Zöldi Miklós, Szabó Jó­
zsef, Dózsa József, Philippovich István, Bo- 
dorffy Henrik, Rónainé Prielle Lila, Molnárné 
Hetényi Laura, Hubainé Hirschlinger M. élet- és 
jellemrajzára. A tisztelt olvasó közönséghez! 
és a pályatársakhoz! Mielőtt e kis müvet a m. 
tisztelt olvasó közönség elé bocsátanám, őszin­
tén bevallom : hogy szerény munkásságomat és 
lelkesedésemet e kis mti megírására két indok 
vezette. Egyik az, hogy meg egyszer feleleve­
nítsem azoknak a jeles művészeknek és mű­
vésznőknek emlékét, kik egy évtizeden át annyi 
élvezetes estét szereztek a debreczen-nagyvá­
radi müveit közönségnek. Második indok az 
volt: hogy az ifjú nemzedék ismerje meg e 
kimagasló művészi egyéniségeket, kik vidéki 
színészetünknek oszlopai, büszkeségei és ra­
gyogó csillagai voltak. És mégis 1 e jelesek kö­
zül annyian fekszenek jeltelen sírokban ?! . . . 
Legyen hát fényes nevük, és emlékük e kis 
könyv lapjain megörökítve és elmúlt dicsősé­
gűknek örök zöld borostyánja, tartsa fenn ne­
vüket az utókornak !... Debreczen, 1891. ok­
tóber havában. Mély tisztelettel Mándoky 
Béla, a debreczeni színház nyugalmazott tagja. 
A mü 1891. deczember havában 10—12 nyom­
tatott ívnyi terjedelemben, díszes kiállításban, 
a 10 elhalt jeles művész és művésznő arcz- 
képével jelenik meg. Előfizetési ára: 1 frt 50 
kr, diszkötésben 2 frt 50 kr. Gyűjtőknek 10 
példány után egy tiszteletpéldány jár. Az elő­
fizetési pénzek f. évi november hó 20-ig a 
szerzőhöz küldendők. (Mándoky Bélának czeg- 
léd-utcza 23. szám Debreczen.) A mü tiszta 
jövedelmének egy része, a debreczeni színházi 
nyugdíjintézet javára adatik.

Különfélék.
* Őrült a vágányokon. Véres jele­

netnek volt színhelye a napokban a torontál- 
megyei Szécsány község vasúti állomása. Egy 
őrült nő a robogó vonat elé vette magát köz­
vetlen az állomás előtt. Rögtön meghalt. Sotter 
Maliidnak hívták, nagy becskereki illetőségű 
volt. Az elgázoló a torontáli helyi érdekű va­
sutak egy tehervonata volt.

Milán első váltója. Az utóbbi idő­
ben sokat beszéltek arról a kétmilliós kölcsön­
ről. melyet Milán király egy orosz bankkal 
kötött. Ebből az alkalomból a Montagblatt ér­
dekes visszaemlékezést közöl Obrenovics Milán 
első váltójáról. 1874-ben mikor fejedelemmé 
lett, Milánnak nagy szüksége volt egy kis 
pénzre. Kiállított tehát két váltót, egyenkint 
50 ezer aranyról szólót s az akkori belgrádi 
osztrák-magyar főkonzult kérte meg, — hogy 
segítsen neki a két váltó elhelyezésében. — 
A főkonzul beszélt is egy budapesti ismerő­
sével, hogy szerezzen pénzt a fejedelem váltóira, 
de a megbízott bizony hiába keresett, nem ad­
tak a Milán nevére, pedig 25 ezer arany pro­
víziót ígért. A megbízott Bécsben, München­
ben, Brüsszelben és Berlinben keresett pénzt, 
de nem kapott. A fejedelemnek azonban na­
gyon szüksége volt a pénzre s ezt végre meg 
is szerezte, régi családi drágaságok elzálogosí­
tása által.

részmalom gépházában folyik le. 
A színpad hátterében dolgozik egy óriási va­
lódi körfűrész, melyet gőz hajt s egy roppant 
vastag deszkát fűrészel hosszában ketté, csak­
ugyan fűrészeli. A deszka az alatta levő gépe­
zet segítségével, lassan nyomul a fűrészbe, 
melynek fogai csikorogva vágják a fát. A tér 
üres. A munkások egy kis időre eltávoztak. A 
gyár tulajdonosai kijönnek. Mindaketten szen­
vedélyesen szeretnek ugvanegy nőt. Az egyiket 
gyilkos düh fogja el. Ellenfelét egyetlen ököl­
csapással lesújtja. Midőn ez tehetetlenül fekszik 
a földön, ellenfelét ördögi ötlet ragadja meg. 
Fölkapja az aléltan fekvőt, ráköti a körfűrész­
be menő deszkára, mely zavartalanul nyomó­
dik előre, s mind közelebb viszi emberi testét 
a borolvaéles fűrész fogaihoz. A közönség fe­
szültsége valóságos merevgörcscsé válik. Fér­
fiak megrendülnek, nők elájulnak. A deszkára 
kötött ember nem mozdul. Mi történik, ha va­
lahogy idejekorán meg nem mentik ? Hátha az 
illető színész, akire a mentés szerepe bízva 
van, csak egy másodperczczel is elkésik ? Most 
már csak egy hiivelyknyire van a fűrésztől — 
egyetlen hüvelyknyire!— végre —mégis meg­
mentik! Munkások rohannak be, megfékezik a 
gépet, lekapják a deszkáról a szerencsétlent 
— megmenekült! Ha egy másodperczet kés­
nek, a közönség azt láthatja, hogy egy színész 
miként esik szét két darabba — a fűrész 
egyik és másik oldalán.

Legújabb.

Színház.
A kettéfürészeléa a színpadon.

Amerikában, a mindenféle szenszáczióju dol­
gok hazájában, játszanak most egy »Blue Johns« 
czimü színdarabot. A darab főjelenete egy fü-

Ki less a prímáé ?
Gróf Csáky Albin vallás és közoktatás- 

ügyi miniszter, mint Bécsből távirják, ott tar­
tózkodása alatt a királynak behatóan referált 
az esztergomi primási szék betöltése ügyében 
és többek közt Samassa jelöltsége is szóba 
került, a mely még mindig függőben van, mig a 
szombathelyi püspök jelöltsége elejtettnek te­
kinthető. Csáky gróf ezenkívül a kalocsai ér­
seki székre Császka György szepesi püspököt 
hozta javaslatba. Végül Roskoványit, a nyitrai 
agg püspököt közelgő 40 éves püspöki jubileu­
ma alkalmából és Schlauch dr. nagyváradi 
püspököt legfelsőbb kitüntetésre ajánlotta.

Budapest, okt. 20
A kormány a prímás kérdésben meghát­

rálását azzal fedezte, hogy most hármat jelölt 
Névszerint: Samassát, Vaszary Ko­
lost és Dessewffyt.

Kibékülő dinasztiák. A »P. H.«
közli a következő érdekes hirt: Az Obrenovics 
és Karagyorgyevics családok ki fognak békülni 
már a jövő hóban és pedig magyar föl­
dön, Karagyorgyevics Alexei hg trónpraeten- 
dens egyik jó barátjának, kis-zombori Rónay 
Dezsőnek kis-zombori kastélyában. E végből 
november hó elején jő Kis-Zomborba Kara­
gyorgyevics Alexei hg és maga Milán exkirály 
is, valamint a két család több tekintélyesebb 
tagja. A szerb Montechik és Capulettik közt 
ezt a békességet maga Milán király kezdemé­
nyezte. (Vájjon nem vált ó-g i r á n s r a 
van-e szüksége Milán urnák?)

“CSARNOK. 2

„EZEREGY RÖGESZME“.
— Regény. —

Irta: Dumas Sándor.
Fordította: Publik Ernő.

(Folytatás.)

— Türelmem már elfogyott, ö készen 
volt, a hurok a nyakában, a kötél vége a ho­
rogban.

— Menj a pokolba! — kiállóm s lelök­
tem a létráról.

— Szent szűz, kegye . . .
— Aztán egy mukkot sem adott többet, 

én a kötélbe fogódzva, rákapaszkodtam a vál- 
laira és knik! knak! — helybehagytam őt. — 
Nem is volna panaszra oka, mert gyorsan vé­
geztem vele!

— De ez még semmit sem magyaráz meg 
abból, hogy miért jöttél ma estve ide?
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— Ezt már nem tudom olyan könnyen 
elmondani!

— Hát megmondom én mindjárt, te azért 
jöttél ide, hogy kézre kerítsd a talizmánt!

_ Úgy van! az ördög megszállott engem.
Én igy beszélgettem magamhoz: »Szép, szép, 
te akarod, ez gyönyörűen van mondva, ha­
nem légy nyugodt, mikor besötétedik, majd el­
válik minden magától!« Létrámat itt hagytam, 
hogy kezem ügyébe essék. Amint már minde­
nütt csend honolt, ide lopóztam az akasztó­
fához, neki támasztottam létrámat, hogy a tes­
tet magamhoz húzzam, a hurkot megeresztet­
tem és . . .

— No — és ?
— Akár hiszi, akár sem, abban a pilla­

natban, mikor elvettem tőle a talizmánt, meg­
ragadott, s kihúzva fejét a hurokból, helyébe 
az enyémet dugta bele, majd ahogy én tettem 
vele, lelökött a létra fokáról. Ez a tényállás !

— Lehetetlenség! Maga csalódik !
— Felakasztva talált ön engem ? Igen 

vagy nem ?
— Igen!
— Nos hát, becsületszavamra mondom, 

hogy én nem akasztottam fel saját magamat.
—- Egy pillanatig gondolkozóba estein.
— Hát a talizmán ?
— Nézzen csak körül kissé a földön, 

megfogja találni, mert én kétségbeesésemben 
kiejtettem a kezemből.

— Én felemelkedtem s a földre vetettem 
pillantásomat. Egy holdsugár csillámlotl rajta. 
Felvettem azt s a szegény L’Artifaiile tetemé­
hez menve, a nyakába akasztottam a talizmánt-

— Abban a pillanatban, mikor az mel­
lét érintő, a testen borzongás futott végig s 
kebléből egy rikácsoló fájdalmas kiáltás tört elő.

— A hóhér hátra ugrott.
_ Eszembe jutott most, hogy mit olvas­

tam a szent levelekből a gonosz szellemek ki­
űzéséről és rikoltásairól, mikor a megszáll >tt 
testet elhagyják.

A hóhér reszketett, mint a nyárfalevél.
— Jöjjön kedves barátom, soh'se féljen 

semmitől! mondám.
— Ö remegve közeledett.
— Mit akar? — kérdé.
— Ezt a hullát vissza kell tenni a helyére!
— Soha I Tán hogy még egyszer fel­

kössön ?
— Elmúlt már a veszély kedves bará­

tom, jót állok róla, hogy nem lesz semmi baja!
— De abbé ur, abbé ur.
— Jöjjön! — mondám.
.— Egy lépéssel közelébb jött.
— Hm! — mormogá — még most se hi­

szek én neki!
— Elég rosszul teszi, mig a talizmán a 

nyakán van, addig ne féljen tőle; a gonosz 
szellem úgyis kiköltözött már belőle.

— Az lehet — mondá a hóhér.
—• Aztán óvatosan felemelte a hullát.
— Én végre elvégeztem az imát, mit az 

özvegynek megígértem volt; a hóhér szintén 
imádkozott.

— Másnap a fogadó teremben az L'Arti- 
faille özvegye várt reám.

—- Arcza nyugodt s ürömsugárzó volt.
— Abbé ur — mondá — eljöttem, hogy 

önnek köszönetemel fejezzem ki; férjem éjfél­
kor megjelent előttem s ezeket parancsolta :

— »Holnap keresd fel M o u 1 1 e 
abbé urat és mondd meg neki, hogy 
hála legyen fohászaiért és a sz. 
szűz oltalmáért, én mentve vagyok 
mi ndörökre!<

(Folyt, köv.)

r
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TÖRVÉNYSZÉK 
Sikkasztó diplomata. Sturdza kon­

stantinápolyi főkonzul nemrég jelentést tett a 
rendőrségnél, hogy a főkonzulátus pénztárát

feltörték és abból 20,000 frankot elloptak. A 
tolvajt nem fogták el, ellenben Sturdza főkon­
zult kormánya bizonytalan időre szabadságolta 
és a hiányzó összeg megtérítésére kötelezte. 
Több román lap, mint a Lupta és Liberté ke­
reken kimondja, hogy az egész betörési histó­
riát Sturdza koholta, hogy palástolja az emlí­
tett összeg eltüntetését, melyet maga sikkasz­
tott el.

Gyöngyélet az amerikai börtö­
nökben. Az Egyesült-Államok Massachusetts 
államában »megjavított rendszerű« börtönök 
vannak a tisztelt rablógyilkos urak részére. E 
börtönökben oly gyöngyéletük van a raboknak, 
hogy nem csoda, ha sokan visszakivánkoznak 
oda. A rendes élelmezés a következő ételekkel 
történik : paradicsomleves, húsleves, sült hal 
vajas mártással, burgonyapép foghagymamár- 
tással, füstölt hús almamártással, roastheef fő­
zelékkel, tejpép, dessert gyanánt fekete és fe­
hér kenyér vajjal, mézeskalács, szilva, sajt, 
gyümölcs, kávé, tea tejjel és czukorral, rnacao.
A rabok mulattatására a börtönigazgatóság 
rendes zenekart tart, mely válogatott darabo­
kat játszik, azután vannak még néger énekko­
mikusok, népszerű felolvasások, zongoraverse­
nyek. Ezen kívül a vallásos és filantróp tár­
sulatok a rab urakat ellátják díszes újévi üd­
vözlőkártyákkal, szépirodalmi és egyéb müvek­
kel, sőt virágokkal. — Summa summarum: 
könnyű Amerikában a gyilkosnak, 
de nehéz a becsületes szegény j 
e m b e r n e k.

Közgazdaság«
Budapesti gabonatőzsde. Október 

‘21-én. Búza tavaszra 10-8:1 pénz 10 85, őszre 
10-35 pénz, 10.37 áru. - Tengeri 1892 máj.— 
jun. 505 pénz, 5* 67 áru. Zab tavaszra 6 07 
pénz, 6 09 áru, őszre 6 02 pénz, 604 áru. — 
Káposztarepcze aug.— szept. 13.85 pénz, 13.95 
áru.

Kőbányai aertóeiizlet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Oktober 20.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1)

Öreg nehéz (páronkint 300—400 klgron felüli súlyban)
—,--------. —. 2 Öreg közép (páronként 300—400 klg-
suiyban) —.— .— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320 
klgron felüli súlyban) 46.50—47-— 4. Fiatal közép (pá- 
roukint 251—320 klgr, súlyban 48.—48.50— 5. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgtnig terjedő súlyban) 50.— 
50.50 II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) —.----- ,— 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) —. .— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 49. 50.—. 111.
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban, 
46.50—47.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 46.50—47.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 47.—48. Sertés létszám : októb. 19
napján volt készlet 181,628 darab. A hisott sertés 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés —.— malacz (4—11 hónapos korban)
felhajtatott 2512 drb.

Magyar termények Brazíliában.
A magyar borok Braziliába jvaló bevitele je­
lentékenyen emelkedett, — miután azok úgy 
magában Bio de Janeiroban, mint a vidéken, mind 
szélesebb körben kedveitekké válnak. A magyar 
lisztnek Braziliába való behozatala az észak­
amerikai Egyesült-Államokkal kötött kereske­
delmi szerződés által létesített vámkiilömbözet 
daczára, a fő fogyasztó piaczokat, mint l’er- 
nambuccot és Bahiát tekintve, mindeddig nem 
csökkent, azonban magában Rio de Janeiroban 
csökkenés igen érezhető. Ha az Egyesült- 
Államokkal kötött kereskedelmi szerződés a 
á különös kedveltségnek örvendő magyar liszt­
nek bevitelére nem is gyakorolt még ez idő

szerint érezhetőbb hatást, annál súlyosabb kö­
vetkezményei lesznek e szerződésnek más 
áruezikkek bevitele tekintetében. Baltimoreban 
500,000 dollár alaptőkével részvénytársaság 
alakult a szóban levő kereskedelmi szerződés 
által teremtett kiváltságos helyzet kihaszná­
lása czéljaból.

A világ idei rozstermelésének
statisztikáját is összeállítottták már, mely sze­
rint termett hektoliterenként :

1891 1890
Oroszország 155,150.000 236,350.000
Lengyelország 14,500.000 25,950.000
Németország 69,600.000 84,100.000
Ausztria 18,850.000 27,550.000
Magyarország 14,500.000 20,010.000
Francziaország 27,550.000 26,680.000
Spanyolország 8,700.000 9,280.000
Belgium 4,350.000 6,090.000
Hollandia 4,350.000 5,800.000
Románia 14.500.000 14,400.000
Észak-Amerika 10,150.000 10,150.000
Más országok 18,850.000 18,960.000
Összesen 361,150.000 475,020.000

1891-ben tehát 1890-hez képest 133 kerek 
millió 970.000 hektoliterrel kevesebb termett 
és igy a rozs árállása teljesen indokoltnak te­
kinthető.

2527 T.
1891.
Árverési hirdetményi kivonat.

A h. nánási kir. Járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság közhíré teszi, hogy J. Varga 
György és neje végrehajtónak Posta Mária 
Elek Istvánná végrehajtást szenvedő elleni 134 
írt 42 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végre­
hajtási ügyében a kir. törvényszék (a h. nánási 
kir. járásbíróság) területén lévő II.-Dorogon 
fekvő h. dorogi 3021 sz. tjkvben A f 853/b 
hrsz. alatt felvett házas telekre az árverést 
496 frt ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1891 évi november hó 12-ik nap­
ján dél. e. órakor h. dorod község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10%-át vagyis készpénzben, 
vagy az 1881 : LX. t.-cz. 42. íj-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi novem­
berhó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminisz­
teri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170. tj-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt H.N-ánás 1891. évi Aug. hó 18 
napján. A h. nánási királyijárásbiróság mint 
telekkönyvi hatóság.

Beöthy
kir. járásbiró.
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HIRDETMÉNY.
Mandel Márton csődtömegéhez tartozó 

derecskéi gazdaságban 5—6000 véka esős 
tengeri helyben felétetésre eladó lévén, a venni 
szándékozók bővebb értesítés szerzés végett 
alólirott tömeggondnok irodájában bármikor 
jelentkezhetnek.

Debreczen, okt. 19. — 1891.
Dr. Kola János,

446 1 — 1. ügyvéd
Mandel Mitten estidtöineggomt

Felelős szerkesztő: Kósa Barna.
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
és Dr. Bakonyi Samu Fim inka társ.
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Hagy választék :

S1RK0SMUKBAN
■ 55 krtól feljebb ■

Gryenes Lajos
NŐI divat raktárában.

Vidéki megrendelések pontosan 
jesittetnek.

tel-

Med. univ.

Dr. Sichermann Adolf
az összes gyógytudoiányok tudora 

MASSAGE-GYÓGYGYMN ASZTIKAI
és

orthopádiai (tcsics;yeiiészoti)
rendelő helyisége:

Debreczen, Nagy-uj-iitcza 1708. sz.
Rendelés egész nap.

.‘164 12
Szegényeknek vasárnap d. e. 8—10 ingyen.
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KILLER EDE
butorraktára Debreczenben, főpiacz.

Ajánlja a legnagyobb választékkal berendezett

BÚTOR RAKTÁRÁT
legújabb rajzokkal, szövetmintákkal, s nagyobb megrendeléseknél 150 
centiméteres mintákkal is készséggel szolgálok.

Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.
leljes tisztelettel

m 8 EZiller ZE3d.e.
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Vasúti menetrend
Indul:

Debreczenból Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 44 p. 
„ » » — déli 12 ó. 52 p.
M » )) — délután 3 ó. 22 p.
yj » )> — este 10 ó, 31 p.

délután 3 ó. 24 p.
este 7 ó. 45 p.
éjjel 3 ó. 09 p.

délelőtt 8 ó. 32 p.
délután 3 ó. 39 p.

este 7 ó, 40 p.
délután 3 ó. 19 p.

reggel 4 ó. 26 p.
délután 2 ó. 12 p.
délután 5 ó. 51 p.

éjjel 12 ó. 57 p.

Szatmár-felé

Miskolcz-felé —

» B.-Szt.-Mihály-felé
» Füzesabony-felé

Püspök-Ladányból N.-Várad-felé
» » » »

Érkezik:

Debreczenbe Budapest felől gyorsvonat reggel 8 ó.

Miskolcz felől — 

» »

Büd-Szt.-Mihály-felől

Füzes-Abony-felől

délután 3 ó. 

este 7 ó. 

éjjel 3 ó. 

reggel 8 ó. 

déli 12 ó. 

este 10 ó. 

déli 12 ó. 

este 7 ó. 

reggel 8 ó. 

délután 4 ó. 
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SZŐNYEGEK, 
függönyök, ágy- és asztal-térítők

gigg> nagy választékban

LAJOS FIAI
401. 32. CZEGNKL.

Kardos Lászlónál
CZEGLÉD-UTCZA 

Legnagyobb raktár

valódi vásznakban, 
DAMASZT, ASZTAL-

ÉS

kávés-készletekben.
45fí. y

MM':

MYILT-TÉR.
A legjobb és legegészségesebb

ü (1 i t ő - i t a 1,
M'-iy miut. asztali ital különösen kedvelt és borral, cog- 
»ckn viiL'v növényi szörpökkel vegyítve kitűnő izü
• - viüöket :,<1 : a

wm
vWXsXV

jltjft a «-zoiniíit, b isit 4« felfrisit egyaránt. A legjobb
z-er * nyári hőség tikkasztó hatása elFn.

Rickl József Zelmos
DEBRECZEN,

Ajánl friss töltésű ásványvizeket u 
m. Rikszádi, Bárt fai, Czigelkai, Csizi jod- 
Emsi Franzensbadi,Gieshübli, Gleichen- 
bergi, Malii jód, Ivándai, Karlsbad! Kis- 
singeni, Rákóczy, Koritniczai, Krondorfi, 
Fi pi ki jód, Margit forrás. Maricnbadi, 
Mohai Ágnes és Stefánia forrás, 
V aradi. Pűllnai, Preblaúi, Pynnonth, 
aczél, Screbenai (Bosnia), Guber forrás. 
Levico és Roncegnoi arsen és vastartal- 
muak, Rohitschi, Selters, Salvator, Said- 
schitzi, Szolvvai, Szulini és Budai keserű 
vizeket.

Továbbá: 105
Lenkencze, olajban tört minden­
féle festékeket és mindennemű

148.
AZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT

GYÁRTMÁNYAINAK

ÁRJEGYZÉKE.
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

105 fűszerárukat
a legjulányosabb árakon.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt
A. Asztali dara nagyszeinü 
1T. Szinte » apruszemfi 
0. Királyliszt •
1. Lángliszt kivonat.
2. Elsőrendű zsemlye liszt
а. Zsemlye liszt 
i. Elsőrendű kenyér liszt 
ö. Közép kenyér liszt
б. Kenyér liszt .....
7. Barna kenyér liszt zsákonként á 70 klg
8. Takarmány liszt » » » »

11. Finom korpa zsákonként á 50 klg
12. Durva korpa » » » »

Dehreczen, 1891. október

100 kiló 
18.20
17.60 
1760 
17.20 
16 80 
16-40 
16 — 
15 60
14.60 
1260
8-20
4-80
4-40

4.

MAGYAR KIRÁLYI

ORSZ KÖZPONTI MINTAPINCZE
kizárólagos elárusitási képviselet

BUDAPEST, MÉRLEG-UTCZA 4.
ajánlja

IritNÍLxaő zzm.Irxőség'xfL ;pa,la,c!z,l£:"boxsiIt_
Borok hordókban is szállittatnak.

ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENT VE.
Fiókáruda:

Erzsébet-körút 56. szám alatt^ Korányi E. tanár ur házában-
A képviselet:

BucLapest, mérleg’-Titcza -4=_

Nyomatott a »Debreczen« nyomda-részvénytársaságnál, 1891.
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